Allgemeine Mischungsformeln fiir Fliissigkeiten

A=C-B B = C_(ul C=8B La_f_bl
a—-b a-c¢

Hierbei ist:

A = Gewicht der Ausgangsflissigkeit a = ihr Gehalt in Gew-%

B = Gewicht der Zusatzflissigkeit b = ihr Gehalt in Gew.-%

C = Gewicht der fertigen Mischung ¢ = ihr Gehalt in Gew-%

Fur Wasser als Zusatzflissigkeit giltb = 0
Beispiel:
Bendotigt werden 10 | einer Akkumulatoren-Schwefelsdure mit der Dichte DZQZ = 1,28. Zur
Verfligung steht eine konzentrierte Schwefelséure der Dichte 02 = 1,84 (= 97,5 Gew-%).
Wieviel Schwefelsaure und wieviel Wasser werden fiir die Herstellung von 10 | (= 12,8 kg)
Akkumulatoren-Schwefelsdure gebraucht?

Berechnung:

Aus der Tabelle ,,Schwefelsaure” auf Seite 7 entnehmen wir:
2% = 1,28 entspricht 37,36 Gew-%.
B= Ca(la—_bC) - 12,80 9(35;’7&’_)%0__037‘36) = 7,895 kg Zusatzfliissigkeit (Wasser)

A =C - B =128 — 7,895 = 4,905 kg konzentrierte Schwefelsiure

Es missen also 4,905 kg (= 2,666 1) konzentrierte Schwefelsaure der Dichte 02, = 1,84 in
7,895 kg (= l) Wasser gegeben werden, um 10 | Akkumulatorensaure der Dichte b 222 = 1,28
zu erhalten.

Mischungsregel
Beispiel:

Aus einer Schwefelsaure der Dichte b 2J; = 1,435 und einer der Dichte D2, = 1,824 soll eine
Schwefelsaure der Dichte b 2J; = 1,520 bereitet werden.

Berechnung:

Aus der Tabelle ,,Schwefelsaure” (S.7) ergibt sich, daB Schwefelsaure der Dichte b 222 =1,435
= 54,00 Gew-% H,SO,, die der Dichte D2, = 1,824 = 92,00 Gew-% H,SO,, und jene der
Dichte D 2% = 1,520 = 62,00 Gew.-% H,SO, enthalt.

Man bildet jetzt das Mischungskreuz:
54 30
>62 -
92 N
d.h. es miussen 30 Gewichtsteile 54,00%iger Schwefelsaure mit 8 Gewichtsteilen 92,00%iger

Schwefelsaure vermischt werden, um eine Schwefelsdure mit 62,00 Gew.-% H,SO,, ent-
sprechend b 2% = 1,520, zu erhalten.
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